

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

क्राइम अपरेसन साप्ताहिक
पत्रिकाको इ-पेपर
www.crimeoperation.net
ता खण्डन गर्दा हेर्न सतर्पण
महानुभावहरूमा हार्दिक
अनुरोध गर्दछु ।
सत्पाठक

CRIME OPERATION साप्ताहिक

□ वर्ष १२ □ अंक १३ २०८० कार्तिक १२ गते आईतवार Sunday 29, OCT 2023 □ पृष्ठ: ६ □ मूल्य रु. १०/-

नेपालको थारु समुदायलाई विहारको थारु संग्रालयसंग जोड्ने अभियान



विराटनगर । नेपालको आदिवासी जनजाति थारु समुदायलाई विहारको थारु संग्रालयसंग जोड्ने अभियानमा भारत नेपाल सामाजिक सांस्कृतिक मञ्चका अध्यक्ष राजेशकुमार शर्मा लागि परेका छन् ।
विहारको पश्चिम चम्पारण जिल्लामा आदिवासी थारु जनजातिका परम्परागत वस्तुहरू संरक्षित गरेको संग्रहालय रहेको छ । उक्त संग्रहालय विहारको एक मात्र संग्रहालय हो जहाँ प्राचीन कालमा आदिवासीहरूले शिकार गर्ने प्रयोग गर्ने हतियार र दैनिक जीवनमा प्रयोग हुने वस्तुहरू संरक्षित गरिएको छ । अहिले ती सामग्रीहरू हरनाटापडस्थित महादेवा गाउँको एउटा सानो

भवनमा भण्डारण गरिएको छ । शर्माका अनुसार पश्चिम चम्पारणमा रहेको यो संग्रहालय लयमा थारु जातिको इतिहास, कला र संस्कृति समेटिएको छ । उक्त भवन सन् २०१२ मा निर्माण भएको थियो । हाल उक्त स्थानमा एक सयभन्दा बढी वस्तुको संरक्षण गरिएको छ । शताब्दीयौं देखि जंगलमा बसोबास गर्ने थारु समुदायका मानिसहरूले प्रयोग गर्ने गरेका थिए । नेपालका थारु आदिवासी जनजातिहरूसँग मिल्दो जुल्दो भएकाले विहारको थारु संग्रहालयसंग जोड्ने प्रयास गरेको शर्माको बताए ।
माछा मार्ने छल्ला होस् वा

कपडाको यांक होस्, आज यी बहुमूल्य वस्तुको अस्तित्व लोप हुने अवस्थामा पुगेको शर्माको बताउँछन् । वास्तवमा आधुनिकीकरणका कारण थारु समुदायका मानिसले पनि परम्परागत वस्तुको प्रयोग गर्न पाएका छैनन् ।
हरेक यन्त्रको आ-आफै महत्व म्युजियममा रहेको हरेक वस्तु हातले बनाइएको छ । ती वस्तु बाँस, पात र जंगलमा उब्जाएको विशेष प्रकारको घाँसको प्रयोग गरिएको छ । संग्रहालयमा रहेका अधिकांश वस्तु शिकारका लागि बनाइएका औजार रहेको छ । तीमध्ये बाँस र मुसबाट बनेको डेली, गेढ्रा, वेवा, जटारी, कोइन, खुट्टी, गुत्ता, फिमर र छिन्नी विशेष छन् ।
यी यन्त्रको प्रयोगको कुरा गर्ने

हो भने समातेका माछा पाल्न डेलीको प्रयोग गरिन्छ, गेढ्रालाई केकडा मार्न प्रयोग गरिन्छ, वेवालाई थोरै मात्रामा माछा मार्न प्रयोग गरिन्छ, जटारीलाई मुसा मार्न प्रयोग गरिन्छ, कोइनलाई माछा मार्न प्रयोग गरिन्छ । चरा समात्न खुट्टी र टूला परिमाणमा माछा पक्रन फिमर र छिन्नी प्रयोग गरिन्छ्यो ।
नेपालमा बसोबास गरेका थारु समुदायलाई विहारको थारु संग्रहालयसंग जोड्न सके त्यसबाट नेपालको थारु समुदायले प्रयोग गर्ने सामग्रीको बारेमा परिचित हुने र पौराणिक सामग्रीहरूलाई संग्रहालय बनाएर संरक्षण गर्ने तर्फ प्रोत्साहन मिल्ने शर्माको भनाई छ ।

स्कारपियोमा लुकाई राखेको हतियार सहित तीन पक्राउ

विराटनगर मोरंग धनपालथान गाउँपालिका वडा नं. २ खैरबना टोलको सडकबाट शुरुवार राती स्कारपियोमा लुकाई राखेको हतियार सहित तीन जना प्रहरीको फन्दामा परेको छ ।
सडकमा पार्किङ गरी राखेको स्कारपियोबाट २/३ जना मानिस बाहिर निष्की गफसफ गरेका अवस्थालाई देखेर स्थानीयले सोही टोलमा रहेको प्रहरीलाई तत्काल खबर गरेपछि प्रहरी आउन साथ खोजतला र सोधपुछ गर्दा स्कारपियामा सवार १०/११ जना मध्ये १ जनाले गाडीमा बम छ भनी हल्ला फैलाई ड्राइभर बाहेक सबै भागेको स्कारपियोमा रक्सीको काटुन समेत भेटिएको एक स्थानीयले बताए ।
प्रहरीले पार्किङ गरी राखेको वीथर ०६ पीए १३६२ नम्बरको सेतो रंगको स्कारपियोको चालक जिल्ला सलाईही हरिपुर्वा नगरपालिका वडा नं.- ७ बस्ने

करणीको आरोपमा नबालक सहित तीन पक्राउ

विराटनगर । एक महिलालाई जबरजस्ती करणी गरेको आरोपमा एक जना नबालक सहित तीनजनालाई प्रहरीले पक्राउ गरका छन् ।
जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङबाट खटिएको प्रहरी टोलीले विराटनगर महानगरपालिका वडा नं.३ वरगाँछी स्थित खुल्ला चौरमा असोज २७ गते जबरजस्ती करणी गरेको आरोपमा उनीहरूलाई पक्राउ गरेको हो ।
पक्राउ पर्नेहरूमा जिल्ला धनुषा मिथिला नगरपालिका वडा नं.११

वर्ष २७ को रविन्द्र कुमार यादवलाई तत्काल नियन्त्रणमा लिएको थियो । स्कारपियो चेकजाँच गर्दा गाडीको ड्रयासबोर्ड भित्र लुकाई छिपाई कालो कपडामा बेरी राखेको कट्टा पेस्टोल थान-१, पेस्टोलमा प्रयोग हुने गोली राउण्ड ३ समेत बरामद गरिएको थियो ।
गाडीमा सवार भई तत्काल फरार रहेका जिल्ला सलाईही हरिपुर्वा नगरपालिका वडा नं.- ७ बस्ने वर्ष २० को कमलेश कुमार यादव र जिल्ला महोत्तरी गौसला नगरपालिका वडा नं.-६ बस्ने वर्ष २२ को राम दयाल यादवलाई जिल्ला मोरङ धनपालथान गाउँपालिका वडा नं.-३ दशगजावाट शनिबारे इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले नियन्त्रणमा लिएको छ ।
स्कारपियो गाडी धनपालथान बाकी अन्तिम पेजमा...

थाकस विराटनगरले गर्ने कार्यक्रम वहिष्कार गर्ने निर्णय

विराटनगर । थारु कल्याण कारीणी सभा (थाकस) विराट नगरले विजया दशमी, तिहार (सुखराईत) र छठ पर्वको अवसरमा थारु विद्यार्थी बौद्ध, थारु कर्मचारी पुरस्कार तथा सम्मान कार्यक्रम २०८० गर्ने घोषणा गरेपछि सो कार्यक्रमलाई थारु कल्याण कारीणी सभा ग्रामथान गाउँपालिका समितिले बहिष्कार गर्ने निर्णय गरका छन् ।

थाकस कारीणी सभा ग्रामथान गाउँपालिका समिति सभापति प्रेमलाल माफीको अध्यक्षतामा बसेको बृहत भेलाले विराटनगर-२ तीनपैनीमा कार्तिक १८ गते हुने कार्यक्रममा सहभागीता जनाउन निमन्त्रणा आएका पनि सो कार्यक्रममा सहभागी पठाउन असमर्थ रहेको र

समितिको तर्फबाट कार्यक्रमलाई बहिष्कार गरेको निर्णय पारित गरेका छन् ।
समितिले विजया दशमी, तिहार (सुखराईत) र छठ पर्वको अवसरमा सम्पूर्ण थारु जातिको सुख, शान्ति र समृद्धिको कामना समेत गरेका छन् ।
थाकस कारीणी सभा मोरंग जिल्लाको १० औं महाधिवेशन

गर्न पुनितलाल चौधरीलाई प्रमुख निर्वाचन अधिकृत तोकिएकोमा अधिकृतले सभाको विधान २०७५ अनुसार विधानको परिच्छेद ७ को दफा ३१ मा १ सभापति समेत १५ देखि २१ सदस्य जिल्ला कार्य समिति हुनेछ भनी व्यवस्था हुँदा हुँदै पनि अध्यक्ष बाहेक निर्वाचन गर्न खोजेको भन्दै थाकस मोरंगमा विवाद हुँदै आएको छ ।

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०७९ सालको विजया दशमी शुभ दिपावला र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतर्पण ढाकुमाई, दिदी-बहिनीहरूमा सख शान्ति एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको लागि हार्दिक आय शुभकामना व्यक्त गर

स्वास्थ्य र ज्ञान्तिका लागि वातावरण नेपाल परिवार, प्रधान कार्यालय विराटनगर-९०

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०७९ सालको विजया दशमी शुभ दिपावला र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतर्पण ढाकुमाई, दिदी-बहिनीहरूमा सख शान्ति एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको लागि हार्दिक आय शुभकामना व्यक्त गर

सहमती बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. परिवार, प्रगती विनायक टोल विराटनगर-८

कति...

११ घण्टा सुत्नुपछि ७ घण्टा भन्दा कम र १२ घण्टा भन्दा बढीको निद्रा यिनीहरूका लागि स्वस्थ मानिएको छैन।

किशोरकिशोरी (१४-१७ वर्ष) - किशोरकिशोरीहरूका लागि सुम्नाइएको निद्राको अवधि ८ देखि १० घण्टा हो। तर यिनीहरूले ११ घण्टाभन्दा बढी र ७ घण्टाभन्दा कम सुत्नु उपयुक्त नहुने अमेरिकी निद्रा फाउण्डेशनले जनाएको छ।

युवा (१८-२५ वर्ष) - युवा उमेर समूहकाहरूले ७ देखि ९ घण्टा सुत्नु उपयुक्त हो। तर यिनीहरूले ६ घण्टा भन्दा कम र ११ घण्टा भन्दा बढी सुत्नु हुँदैन। वयस्क (२६-६४ वर्ष) - यो उमेर समूहका लागि सुम्नाइएको निद्राको अवधि युवाहरूको लागि जस्तै छ।

बृद्ध (६५ वर्ष भन्दा माथि) - यो उमेर समूहका मानिसहरूका लागि दैनिक ७-८ घण्टाको निद्रा स्वस्थ मानिएको छ। तर यिनीहरूले ५ घण्टाभन्दा कम र ९ घण्टाभन्दा बढी सुत्नु स्वस्थ होइन।

स्वस्थ निद्राको बानी फाउण्डेशनका निद्रा विज्ञहरूले निद्रा सुधारका लागि केहि सुम्नावहरू पनि प्रकाशित गरेका छन्। उनीहरूका अनुसार निद्रालाई सबैले पहिलो प्राथमिकतामा राख्नु पर्छ।

तिनीहरूले दिएका केहि सुम्नावहरू यस्ता छन्

सुत्ने एउटा निश्चित समय बनाउनु पर्छ र त्यसलाई सप्ताहातको छुट्टीको बेलामा पनि पालना गर्नु पर्छ। सुत्नु अघि मनमाथिक्क शान्त हुने अभ्यास गर्नु पर्छ।

दैनिक कसरत गर्नु पर्छ। सुत्ने कोठाको तापक्रम, त्यहाँ बाहिरबाट आउने आवाज र प्रकाशलाई आफू अनुकुलको राख्नु पर्छ।

आरामदायी बिछ्यौना र तार्कियाको प्रयोग गर्नुपर्छ।

मदिरा र क्याफेन जस्ता निद्रा विगाने पदार्थहरूको सेवन गर्नु हुँदैन। सुत्नुअघि विद्युतिय उपकरणहरू बन्द गर्नु पर्छ।

स्कारपियोमा...

कर्सिया बजारबाट दक्षिण खैरवना जानेबाटमा छिरेको थियो। सो बाटो सिधै भारतको सडकमा जोडिन्छ। तर हाल त्यो बाटो अवरोध रहेको कारण नेपालबाट अपराध गरी भारत छिर्न नसकि पक्राउ परेको स्थानीयको भनाई छ।

इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीका अनुसार कारापीयो गाडीलाई नेपाल प्रहरी प्रहरी चौकी अमाहीवरियाती र सशस्त्र प्रहरी बल नेपालको प्रस्तावित सिमा सुरक्षा गुल्म सोराभागबाट संयुक्त रुपमा खटिएको प्रहरी टोलीले चे कर्जाच गर्ने क्रममा

महान चाडपर्वको उपलक्ष्यमा शुभकामना आदान प्रदान

विराटनगर। महान चाड विजया दशमी, शुभ दीपावली, नेपाल सम्वत् १९४४ तथा छठ पर्व २०८० को शुभ अवसरमा मौरंग व्यापार संघले शुभकामना आदान प्रदान आयोजना गरेको थियो।

शुभकामना आदान-प्रदान प्रदान कार्यक्रमका प्रमुख अतिथी कोशी प्रदेशका प्रदेश प्रमुख माननीय परशुराम खापुङ्गले महान चाड पर्व विजया दशमी, शुभ दीपावली, नेपाल सम्वत् १९४४ तथा छठ पर्व २०८० को पर्वको शुभकामना दिदै मुलुकमा शान्ती सु-व्यवस्था कायम गरी मुलुकको समृद्धिका लागि राजनीतिक दल, संघसंस्था, लगायत सम्पूर्ण नेपाली लागू पने बताए।

सोही अवसरमा नेकपा माओवादी केन्द्रका पूर्व मन्त्री एवम् संघिय सांसद अमनलाल मोदीले आफू जन्मनु भन्दा पहिले देखि मौरंग व्यापारसंघले विजया दशमी, शुभ दीपावली, नेपाल सम्वत् १९४४ तथा छठ पर्व २०८० को शुभकामना आदान प्रदान कार्यक्रम गरी आफ्नो सुख दुःखका कुरा हसौउल्लासका साथ सद्ग-साट गर्ने भएकोले सो कुरालाई राजनीतिक दलहरूले गम्भीर रुपमा लिनु पर्ने भन्दै सम्पूर्ण

भागेकाहरूको खोजी भई रहेको छ भने पक्राउ परेका ३ जनामा थप अनुसन्धान भई रहेको छ।

नेपाली जनतामा सुख, शान्ति र समृद्धिका कामना गरेका थिए।

त्यसैगरी सेहो अवसरमा नेपाली कांग्रेसका केन्द्रिय सदस्य तथा कोशी प्रदेश सभा सदस्य माननीय अमृत अर्खले भनेकोशी प्रेक्षामा रहेको अस्थी राजनीति स्थिर तिर उन्मुख भएकैले सबै राजनीतिक दलहरू मनमुटाउ छोडेर एक भएर प्रदेशको समृद्धि तिर लाग्नु पर्नेभन्दै आम नेपाली जनतालाई विजया दशमी, शुभ दीपावली, नेपाल सम्वत् १९४४ तथा छठ पर्व २०८० को शुभकामना दिएका थिए।

उक्त अवसरमा नेकपा एमाले नेता विनोद ढकाल, नेपाली कांग्रेस नेता एवम् पूर्व मन्त्री गयानन्द मण्डल, आन्तरिक राजश्व कार्यालय

विराटनगरका प्रमुख कर अधिकृत डा. डि.वि. क्षेत्री, मोरङका प्रमुख जिल्ला अधिकारी विरेन्द्रकुमार यादव, कोशी प्रदेश प्रहरी कार्यालय प्रमुख डि.आइ.जी. राजेशनाथ वास्तोला, सशस्त्र प्रहरीका कोशी प्रदेश प्रमुख डि.आइ.जी. अञ्जनीकुमार पोखरेल, मोरङका प्रहरी प्रमुख एस.पी. दिपक पोखरेल, नेपाल उद्योग परिसंघ कोशी प्रदेशका वरिष्ठ उपाध्यक्ष तथा मोरङ व्यापार संघका अध्यक्ष राकेश सुराना, विराट व्यापार संघका अध्यक्ष नरेश खत्री लगायत संघका कार्यकारिणी समितिका पदाधिकारी

र सदस्य सहित उद्योगी व्यवसायीहरू उच्च तह र तथ्याक विशिष्ट व्यक्तिहरूको उल्लेखनीय सहभागिता रहेको थियो।

नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका केन्द्रिय सदस्य तथा मोरङ व्यापार संघका अध्यक्ष नवित रिजालले कार्यक्रममा सहभागी भएका प्रमुख अतिथी, अतिथिहरू लगायत उपस्थित भएका सबै महानुभावहरूलाई स्वागत गरेका थिए। रिजालकै अध्यक्षतामा महान चाड विजया दशमी, शुभ दीपावली, नेपाल सम्वत् १९४४ तथा छठ पर्व २०८० को शुभ अवसरमा मौरंग व्यापार संघले शुभकामना आदान प्रदान सम्पन्न भएको थियो।

सामाजिक तथा धार्मिक सद्भाव कायम राखौं

- सामाजिक सद्भावमा आच आउने वा अन्य पक्षलाई भड्काउने काम नगरौं,
 - धार्मिक अस्था, विश्वा र संस्कृती माथि दुवैसा फैलाउने नगरौं,
 - सामाजिक तर्थाङ्ग विपरीतका कार्य गर्न उरुकाउने वा प्रोत्साहन गर्ने जस्ता कार्य नगरौं।
 - सामाजिक सद्भाव कायम गरौं, नीजौं तथा सार्वजनिक जीवनमा हस्त पर्ने गलत कार्य नगरौं।
 - शान्ति सुरक्षामा खलल पुगे,
 - प्रचलित कानूनले रोक लगाएका सामग्रीहरू प्रकाशन वा प्रदर्शन गर्ने,
 - जनमानसमा क्षम सृजना गर्ने।
- जस्ता विषयबस्तु पोष्ट वा सेयर गर्नु हुँदैन। यस्ता कार्य कानूनतः ढण्डनीइ हुन्छन्।



नेपाल सरकार, विज्ञापन बोर्ड

खाना पकाउने ग्यास (एलपी ग्यास) प्रयोगकर्ताहरूलाई सुरक्षासम्बन्धी अति आवश्यक जानकारी

एलपी ग्यास अत्यन्तै प्रज्वलनशील पेट्रोलियम पदार्थ भएकाले यसको प्रयोगमा पर्याप्त सतर्कता एवम् सावधानी अपनाउनु जरुरी हुन्छ। त्यसैले खाना पकाउने ग्यासको चुहावटले हुने दुर्घटनाबाट बच्न देहायका कुरामा विशेष ध्यान पुर-याउनु हुन सम्पूर्ण उपभोक्तावर्गमा अनुरोध छ।

दुर्घटनाबाट बच्न ध्यान दिनुपर्ने कुराहरू

- सिलिन्डर त्याउँदा लैजोँदा नमुडाजौं। भात्सामा सिलिन्डर सधै ठाडो राखी प्रयोग गरौं। सुताएर, घोट्टाएर प्रयोग नगरौं।
- रेगुलेटर, रबर, पाइप, चुलोजस्ता उपकरणहरू गुणस्तर भएको मात्र प्रयोग गरौं। साथै हरेक दुई वर्षमा ग्यासको पाइप फेरीं।
- खाना पकाउँदा सधैं भन्थाल, ढोका खुला राखौं र सुतीको कपडा लगाएर मात्र खाना पकाउने गरौं।
- काम सकिएपछि सधैं रेगुलेटर बन्द गर्न नविसौं।



नेपाल आयल निगम
कोशी प्रदेश कार्यालय
विराटनगर

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजया दशमी शुभ दिपावला र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई, दिदी-बहिनीहरूमा सख शान्ति एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको लागि हार्दिक शुभकामना व्यक्त गर

क. गीता रानी महतो
प्रदेश सभा सदस्य, कोशी प्रदेश

सामाजिक सञ्जाल प्रयोग गर्दा सतर्कता अपनाऔं

सामाजिक सञ्जालमा :

- जातीय, धार्मिक र सतप्रदायिक सद्भावमा खलल पुरयाउने,
- राष्ट्रिय सुरक्षा, राष्ट्रिय एकतामा आच पुगे,
- कुनै व्यक्ति वा संस्थाको प्रतिष्ठा र आत्मसतमानता ठेस पुरयाउने,
- जातिय भेदभाव, छुवाछुत श्रमप्रति अवहेलना हुने,
- शान्ति सुरक्षामा खलल पुगे,
- प्रचलित कानूनले रोक लगाएका सामग्रीहरू प्रकाशन वा प्रदर्शन गर्ने,
- जनमानसमा क्षम सृजना गर्ने।

जस्ता विषयबस्तु पोष्ट वा सेयर गर्नु हुँदैन। यस्ता कार्य कानूनतः ढण्डनीइ हुन्छन्।

नेपाल सरकार, विज्ञापन बोर्ड

कानेपोखरी गाउँपालिको सुकुम्बासी समस्या समाधानको लागि जापनपत्र



विराटनगर। मोरङको कानेपोखरीमा गाउँपालिकाभित्र रहेका सुकुम्बासीहरूको समस्या समाधान गरिनुपर्ने माग राख्दै अखिल नेपाल सुकुम्बासी संघले पालिकाकामा जापन पत्र बुझाएको छ।

माओवादी निकट सुकुम्बासी संघले ६ बुद्धि माग राख्दै कानेपोखरी गाउँपालिकाका अध्यक्ष राजमति इनामलाई जापन पत्र बुझाएको हो। जापन पत्रमा छैरे सुकुम्बासीहरू विभिन्नकारणले अनुसूचीका फाराम भर्न छुटेको पाइएकोले पुनः आवेदन दर्ताको म्याद थप गरिनुपर्ने, संघीय सरकारले समय अर्वाध तोकौ गठन गरिएको भूमि आयोगले फिर्तामा

कार्यारम्भ गरे पनि सन्तोषजनक कार्य प्रगति नभएको हुँदा कारणहरूको पहिचान गरी आवश्यक कर्मचारी तथा उपकरणहरूको व्यवस्थापन गरी सबै वडाहरूमा एक साथ नापी कार्य गराउने व्यवस्था मिलाउनुपर्ने माग राखिएको छ।

त्यसैगरी भूमि आयोगले पूर्जा वितरण गर्दा लिइने सरकारी विवरणमा कानेपोखरी अर्वाध राजश्व सुकुम्बासीहरूको पक्षमा नरहेको हुँदा कम भन्दा कम राजश्व लिई पूर्जा वितरण गरिनुपर्ने, खर्चिएका जग्गा भोग र नक्सा नमिलेका जग्गाको बारे

पुनः नापी नक्सा गर्न र फिर्ता बुझ्न भएका अथवा काम अन्तरगतका जोत भोग प्रमाणित गरी पूर्जा पाउने व्यवस्था तत्काल मिलाउनुपर्ने, नदी किनारा, सडक पेटी, नहरको डिल जस्ता जोखिम युक्त स्थानमा बसोबास गर्ने भूमिहीन सुकुम्बासीहरूका लागि मौलिक हक सुनिश्चित गरिएको हुँदा वैकल्पिक उचित बसोबासको व्यवस्था गरी मौलिक हक अधिकारको सुनिश्चित गरिनुपर्ने माग राखिएको छ।

कानेपोखरी गाउँपालिकाले सुकुम्बासी समस्या सम्बन्धी कार्यप्रगति विवरणको आर्थिक खर्च

विवरण हेर्न पाउने व्यवस्था गरी नागरिक सूचनाको हकलाई सुनिश्चित गरिनुपर्ने जापन पत्रमा उल्लेख छ।

सुकुम्बासीको समस्याको निवारण गर्न र सुकुम्बासीहरूको हकहितलाई स्थापित गर्न भन्दै अखिल नेपाल सुकुम्बासी सङ्घ कानेपोखरी गत असोज १७ गते गठन भएको छ। जापन पत्रमा संघका कानेपोखरी अध्यक्ष अजय बलुङ राई र सचिव भूपेन्द्र कुमार लिम्बूले हस्ताक्षर गरेका छन्। जापनपत्र बुझाउन दर्जनौं सुकुम्बासीहरू गाउँपालिकाको कार्यालय पुगेका थिए।

भित्री वस्त्र लगाए वापत पचास हजार तलब

भनिन्छ कुनैपनि काम तथा जागिर सजिलो हुँदैन र पैसा कमाउनका लागि मेहेनत त गर्नुपर्छ। तर हालै एउटा कम्पनीले यस्तो जागिरका लागि आवेदन बुलायो जसमा वास्तविक रूपमा कुनै काम गर्न पर्दैन। यो जागिरमा एउटा काम भनेकै केवल भित्री वस्त्र लगाउनु हो।

उसै पनि गजब गजबका ब्राण्डेड भित्री वस्त्रहरू सितैमा लगाउनु पाउनु र लगाइदिनुवापत मोटो रकम तलब पाउने जागिर जो कोहीले कल्पना पनि गर्न सक्दैन। तर स्विवमवेयर तथा भित्री वस्त्र उत्पादक कम्पनी मोइले यही जागिरका लागि उपयुक्त उम्मेदवारको खोजी गरिरहेको छ।

यो हेमन्त ऋतुका लागि कम्पनीले कोजी कोअर्डिनेटर पदका लागि विज्ञापन खुलाएको छ। यो पदका लागि आवेदन गर्न चाहनेले केही योग्यता पूरा गर्नुपर्ने छ र उसका केही परिभाषित कामहरू हुनेछन्।

उम्मेदवारको लागि चाहिने योग्यताहरूमा उसलाई हेमन्त ऋतुको मौसम मन पर्नुपर्छ। साथै कम्पनीले उत्पादन गरेका

भित्री वस्त्रहरू आफैले लगाएर त्यसको गुणस्तर र आरामदायीपना परीक्षण गर्नुपर्नेछ।

यस्ता भित्री वस्त्रहरू लगाएर विभिन्न कार्यक्रमहरूमा सहभागी भई कम्पनीका ती वस्त्रहरूको प्रचार गर्ने जिम्मा पनि कोजी कोअर्डिनेटरको हुनेछ।

तारविहीन ब्राडेडि सुपर सफ्ट पेन्टी र कटन टिसर्ट ब्रा लगायतका आफ्ना उत्पादनलाई आफैले लगाएर परीक्षण गरिदिने कर्मचारीको खोजी पोर मोई कम्पनीले गरिरहेको छ। यसमा छनोट हुनेले बखत नै कम्पनीका भित्री वस्त्र लगाउनु पर्नेछ चाहे सिजनल हट ड्रिक्सको चुस्की लिइरहेको बेलामा होस वा टेलिभिजन हेर्दै अनि पुस्तक पढ्दै गरेको बेलामा किन नहोस।

यसरी आफैले लगाएर परीक्षण गरेपछि ती वस्त्रहरू फिर्ता नगरी आफैले प्रयोग गर्न सकिन्छ। आफैले लगाएर भित्री वस्त्र टेप्ट गरी नोभेम्बर ३० सम्ममा उपयुक्त र वास्तविक समीक्षा गरिदिनुवापत कम्पनीले ३ सय पाउण्ड अर्थात् करिब साढे ४८ हजार रुपैयाँ पुरस्कार दिनेछ। यसका लागि कम्पनीले विश्वव्यापी रूपमा आवेदन गरेको छ र कम्पनीको वेबसाइटमा गएर आवेदन गर्न सकिन्छ।

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपुर्ण ढाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।

नगरवासीको लागि जगहितिमा जारी सूचना

- चाडवाडको समयमा जथाभावी नखाओ, नपिऊ, सन्तुलित र पोषणयुक्त आहार खाओ।
- चाडवाडको समयमा आफ्नो घर छाडेर टाँडासम्म नजाओ, जानै परेमा भ्रयाल, ढोका, गृह बन्द गरेर जाओ र छिमेकीलाईसमेत जानकारी गराओ।
- बाटोघाटो, पुलपुलेसा लगायत सार्वजनिक क्षेत्रलाई अवरोध गरेर आफ्ना व्यक्तिगत कार्य नगरो। यसरी अवरोध गर्दा दण्ड सजायको भागी हुनुपर्नेछ।
- सबैले चर्पीको प्रयोग गरी। सार्वजनिक समारोह कार्यक्रम भोजभतेर गर्दा अस्थायी चर्पीको व्यवस्था गरी दिसा-पिसाव जन्म संक्रमणलाई रोको।
- चाडवाडको समयमा फजुल खर्च नगरो, बचत गर्ने बानी बसालौ।

ओमकार प्रसाद ज्योपाने **भूमा पराजुली** **दिलीप कुमार अग्रवाल**
 प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत **उपमेयर** **मेयर**

रंगेली नगरपालिका, नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, तोरुंग कोशी प्रदेश, नेपाल

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपुर्ण ढाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।

नगरवासीको लागि जगहितिमा जारी सूचना

- चाडवाडको समयमा जथाभावी नखाओ, नपिऊ, सन्तुलित र पोषणयुक्त आहार खाओ।
- चाडवाडको समयमा आफ्नो घर छाडेर टाँडासम्म नजाओ, जानै परेमा भ्रयाल, ढोका, गृह बन्द गरेर जाओ र छिमेकीलाईसमेत जानकारी गराओ।
- बाटोघाटो, पुलपुलेसा लगायत सार्वजनिक क्षेत्रलाई अवरोध गरेर आफ्ना व्यक्तिगत कार्य नगरो। यसरी अवरोध गर्दा दण्ड सजायको भागी हुनुपर्नेछ।
- सबैले चर्पीको प्रयोग गरी। सार्वजनिक समारोह कार्यक्रम भोजभतेर गर्दा अस्थायी चर्पीको व्यवस्था गरी दिसा-पिसाव जन्म संक्रमणलाई रोको।
- चाडवाडको समयमा फजुल खर्च नगरो, बचत गर्ने बानी बसालौ।

रुद्र प्रसाद दुवाल **मिरादेवी दास केवरात** **श्याम प्रसाद रावबन्धी**
 प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत **उपमेयर** **नगर प्रमुख**

सुनवर्षी नगरपालिका, नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, तोरुंग कोशी प्रदेश, नेपाल

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपुर्ण ढाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।

नगरवासीको लागि जगहितिमा जारी सूचना

- चाडवाडको समयमा जथाभावी नखाओ, नपिऊ, सन्तुलित र पोषणयुक्त आहार खाओ।
- चाडवाडको समयमा आफ्नो घर छाडेर टाँडासम्म नजाओ, जानै परेमा भ्रयाल, ढोका, गृह बन्द गरेर जाओ र छिमेकीलाईसमेत जानकारी गराओ।
- बाटोघाटो, पुलपुलेसा लगायत सार्वजनिक क्षेत्रलाई अवरोध गरेर आफ्ना व्यक्तिगत कार्य नगरो। यसरी अवरोध गर्दा दण्ड सजायको भागी हुनुपर्नेछ।
- सबैले चर्पीको प्रयोग गरी। सार्वजनिक समारोह कार्यक्रम भोजभतेर गर्दा अस्थायी चर्पीको व्यवस्था गरी दिसा-पिसाव जन्म संक्रमणलाई रोको।
- चाडवाडको समयमा फजुल खर्च नगरो, बचत गर्ने बानी बसालौ।

राजकुमार केसी **नेबुका पोखरेल खतिवडा** **वेद नारायण गच्छदार**
 प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत **उपमेयर** **मेयर**

ढुङ्गी नगरपालिका, नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, सुनसरी, कोशी प्रदेश, नेपाल

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपुर्ण ढाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।

नगरवासीको लागि जगहितिमा जारी सूचना

- चाडवाडको समयमा जथाभावी नखाओ, नपिऊ, सन्तुलित र पोषणयुक्त आहार खाओ।
- चाडवाडको समयमा आफ्नो घर छाडेर टाँडासम्म नजाओ, जानै परेमा भ्रयाल, ढोका, गृह बन्द गरेर जाओ र छिमेकीलाईसमेत जानकारी गराओ।
- बाटोघाटो, पुलपुलेसा लगायत सार्वजनिक क्षेत्रलाई अवरोध गरेर आफ्ना व्यक्तिगत कार्य नगरो। यसरी अवरोध गर्दा दण्ड सजायको भागी हुनुपर्नेछ।
- सबैले चर्पीको प्रयोग गरी। सार्वजनिक समारोह कार्यक्रम भोजभतेर गर्दा अस्थायी चर्पीको व्यवस्था गरी दिसा-पिसाव जन्म संक्रमणलाई रोको।
- चाडवाडको समयमा फजुल खर्च नगरो, बचत गर्ने बानी बसालौ।

अर्जुन प्रसाद अधिकारी **विनीता कुमारी मेहता** **केदार भण्डारी**
 प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत **उपमेयर** **मेयर**

इनरुवा नगरपालिका, नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, सुनसरी, कोशी प्रदेश, नेपाल

मेरिल्याण्ड एकेडेमीका अध्ययनरत शालु सर्वोत्कृष्ट

विराटनगर । नेपाल चाटर्स एकाउन्टेन्सी सन्स्था (आईक्यान) ले हालै प्रकाशित चाटर्स एकाउन्टेन्सी (सीए) को नतिजामा विराटनगर स्थित मेरिल्याण्ड करिअर एकेडेमीमा अध्ययनरत छात्रा विराटनगरकी शालु अग्रवाल बोर्ड फस्ट (सर्वोत्कृष्ट) भएकी छन् ।

अग्रवाल अन्तिम वर्ष (क्याप ३) को परीक्षाको नतिजा आएसँगै उनी सर्वोत्कृष्ट (बोर्ड फस्ट) भएकी जानकारी कलेजले गराएको हो ।

आईक्यानले प्रकाशित गरेको नतिजामा ३७ जनाले सीए उत्तीर्ण गरेकोमा उनीहरू मध्ये शालुको प्राप्ताङ्क सबैभन्दा बढी छ । आईक्यानको माघमा हुने वार्षिकोत्सवमा सीएमए सर्वोत्कृष्ट हुनेलाई स्वर्ण पदकसहित सम्मान गर्ने छ । आईक्यानले सीएको तीन वटा क्यापमा पहिलोको नतिजासँगै उत्कृष्ट १० को नाम सार्वजनिक रूपमा प्रकाशन गर्दै आएको छ । दोस्रो र तेस्रोको नतिजामा उत्कृष्ट १० को नाम प्रकाशन नगर्ने गरेको



आईक्यानका पूर्व सदस्य डा. मोहन सुवेदीले जानकारी दिए ।

मेरिल्याण्ड करिअर एकेडेमीले शालुलाई आइतवार सम्मान गरेको छ । कार्यक्रममा एकेडेमीका अध्यक्ष डा. मोहन सुवेदी, सञ्चालकहरू प्राडा प्रमोदकुमार भन्ना, प्राडा जीवनकुमार ढकाल, सीए अश्विनी बंशल, डा मनोज गुप्ता, प्रदिप भगत, कूलमणि तिमिसना लगायतले सर्वोत्कृष्ट भएकी शालुलाई सम्मान गरेका थिए ।

कार्यक्रममा प्राडा भाले शालु अग्रवाल नेपाल प्रथम भएकोमा बधाई दिँदै सीएलाई विश्वका सबै देशले उत्तिकै सम्मान गर्ने भएकोले विश्व नागरिक भएको बताए । डा सुवेदीले सीए अध्ययन

गर्ने विद्यार्थीहरू धेरै भीडभाड हुने नभएको जनाउँदै उनले मेरिल्याण्ड करिअर एकेडेमीमा दुई सयको हाताहारीमा मात्र सीए अध्ययनरत विद्यार्थी भएको बताए । काठमाडौं उपत्यका बाहिर विराटनगरले नै पहिलो पटक सीए अध्ययन सुरु गरेको र निरन्तर बोर्डको सूचीमा मात्र नभएर बोर्ड फस्ट नै ल्याउनुले कोशी प्रदेशकै गौरव बढेको महसुस भएको डा सुवेदीले बताए । एकेडेमीले एसीसीए अध्यापनका लागि स्वीकृत लिइ सकेकोले चाँडै सुरुवात गर्ने तयारी गरिरहेको उनले बताए । सो अवसरमा एफसीए अश्विनी बंशल, सीए सुरज

तिमिसना, सीए युवराज उप्रेती, सीए अस्मिता अधिकारी, एकेडेमीका सञ्चालक विनयविष्णु केसी, सर्वोत्कृष्ट विद्यार्थी शालु अग्रवाल, सीएका विद्यार्थी राहुल अग्रवाल लगायतले मन्त्रव्य राखेका थिए । एकेडेमीका कार्यक्रम संयोजक सीए किञ्जल पोखरेलको संयोजकत्वमा कार्यक्रम सम्पन्न भएको थियो । एकेडेमीका विद्यार्थी ड्यु युवराज उप्रेती र वैशाही ठाकुरलाई पनि सीए उत्तीर्ण गरेको भन्दै गत वर्ष पनि यसैगरी सम्मान गरिएको थियो । सोही अवसरमा दशैं, तिहार र छठ पर्वको शुभकामनासमेत आदानप्रदान गरिएको थियो ।

दलित महिला पहुँचको लागि मिडियासँग अन्तरक्रिया

विराटनगर । 'समाज विकासको अवरोध, जातीय तथा लैङ्गिक विभेद' नाराका साथ दलित महिला संघ (फेडो) ले समाजिक न्याय तथा विकास प्रक्रियामा दलित महिलाको पहुँच अभिवृद्धिका लागि मिडिया कमीहरूसँग अन्तरक्रिया गरेको छ ।

नेपाल पत्रकार महासंघ मोरंगको सभा हलमा मुलुकमा देखिएको महिला माथिको विभेद त्यसमा पनि दलित महिलामाथि भएको विभेदलाई अन्त गरी कसरी दलित महिलालाई समाजिक न्याय र विकास प्रक्रियामा समान सहभागीता गराउन मिडिया कमीहरूले दलित महिलाको समस्याहरू र राज्यले गरेको विभेदको बारेमा कलम चलाई दिन आग्रह गरेका छन् ।

अहिले दलित महिलाको लागि संविधानले गरेको व्यवस्था अनुयाय सहभागीता गराउनु पनि व्यवहारमा सो कुरा नदेखिएको दलित महिला उत्थानको लागि संघिय, प्रेश र

स्थानीयतहले व्यवस्था गरेपनि त्यो बजेट अत्यन्तै उपभोग गरेको एक सहभागीले बताए ।

संघिय, प्रेश र स्थानीयतहले व्यवस्था गरेको बजेटमा दलित महिला मात्र कोड नगरी अन्य महिलालाई समेत समावेश गरेकाले दलित महिलाहरूको उत्थानको कार्यक्रम हुन नसकेको हो । त्यसैले दलित महिलाको मानव विकासको लागि शिक्षा, स्वास्थ्य, भौतिक निर्माण, योजना छनौट लगायतमा दलित महिलाको सहभागीता हुने पर्ने सहभागीहरूको भनाई थियो ।

अहिले मुलुकमा सबभन्दा थिचिएको दलित, त्यसपछि जनजाती, क्षेत्री रहेको छ भने सबैलाई बाहुनले थिचिएको चित्र समेत प्रोजेक्टरमा देखाएका थिए । सो कार्यक्रम दलित महिला संघ (फेडो) मोरंगका अध्यक्ष शर्मिला परिवारको अध्यक्षतामा भएको थियो ।



हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

गाउँवासीको लागि जगहिटमा जारी सूचना

- चाडवाडको समयमा जथाभावी नखाऔं, नपिऊ, सन्तुलित र पोषणयुक्त आहार खाऔं ।
- चाडवाडको समयमा आफ्नो घर छाडेर टाँहासम्म नजाऔं, जानै परेमा भ्रयाल, ढोका, गृह बन्द गरेर जाऔं र छिमेकीलाईसमेत जानकारी गराऔं ।
- बाटोघाटो, पुलपुलेसा लगायत सार्वजनिक क्षेत्रलाई अवरोध गरेर आफ्ना व्यक्तिगत कार्य नगरौं । यसरी अवरोध गर्दा दण्ड सजायको भागी हुनुपर्नेछ ।
- सबैले चर्पीको प्रयोग गरौं । सार्वजनिक समारोह कार्यक्रम भोजभतेर गर्दा अस्थायी चर्पीको व्यवस्था गरी दिसा-पिसाव जन्त्य संक्रमणलाई रोक्ौं ।
- चाडवाडको समयमा फजुल खर्च नगरौं, बचत गर्ने बाँची बसालौं ।

गिरीराज भट्टराई *अमृता कुमारी गच्छदार पित नारायण थापा मगर*
प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत *उपाध्यक्ष* *अध्यक्ष*

बुढैगंगा गाउँपालिका, गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, तोरुंग, कोशी प्रदेश, नेपाल

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

गाउँवासीको लागि जगहिटमा जारी सूचना

- चाडवाडको समयमा जथाभावी नखाऔं, नपिऊ, सन्तुलित र पोषणयुक्त आहार खाऔं ।
- चाडवाडको समयमा आफ्नो घर छाडेर टाँहासम्म नजाऔं, जानै परेमा भ्रयाल, ढोका, गृह बन्द गरेर जाऔं र छिमेकीलाईसमेत जानकारी गराऔं ।
- बाटोघाटो, पुलपुलेसा लगायत सार्वजनिक क्षेत्रलाई अवरोध गरेर आफ्ना व्यक्तिगत कार्य नगरौं । यसरी अवरोध गर्दा दण्ड सजायको भागी हुनुपर्नेछ ।
- सबैले चर्पीको प्रयोग गरौं । सार्वजनिक समारोह कार्यक्रम भोजभतेर गर्दा अस्थायी चर्पीको व्यवस्था गरी दिसा-पिसाव जन्त्य संक्रमणलाई रोक्ौं ।
- चाडवाडको समयमा फजुल खर्च नगरौं, बचत गर्ने बाँची बसालौं ।

श्री नारायण प्रसाद भूजेल *श्री मनमाया मगर* *श्री सुमन मिडिअचिड*
प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत *उपाध्यक्ष* *अध्यक्ष*

केराबारी गाउँपालिका, गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, तोरुंग कोशी प्रदेश, नेपाल

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

गाउँवासीको लागि जगहिटमा जारी सूचना

- चाडवाडको समयमा जथाभावी नखाऔं, नपिऊ, सन्तुलित र पोषणयुक्त आहार खाऔं ।
- चाडवाडको समयमा आफ्नो घर छाडेर टाँहासम्म नजाऔं, जानै परेमा भ्रयाल, ढोका, गृह बन्द गरेर जाऔं र छिमेकीलाईसमेत जानकारी गराऔं ।
- बाटोघाटो, पुलपुलेसा लगायत सार्वजनिक क्षेत्रलाई अवरोध गरेर आफ्ना व्यक्तिगत कार्य नगरौं । यसरी अवरोध गर्दा दण्ड सजायको भागी हुनुपर्नेछ ।
- सबैले चर्पीको प्रयोग गरौं । सार्वजनिक समारोह कार्यक्रम भोजभतेर गर्दा अस्थायी चर्पीको व्यवस्था गरी दिसा-पिसाव जन्त्य संक्रमणलाई रोक्ौं ।
- चाडवाडको समयमा फजुल खर्च नगरौं, बचत गर्ने बाँची बसालौं ।

विष्णु कुमार थेगुवा *ओला प्रसाद अधिकारी* *राजमति डङ्गनाम*
प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत *उपाध्यक्ष* *अध्यक्ष*

कानेपोखरी गाउँपालिका, गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, तोरुंग कोशी प्रदेश, नेपाल

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

गाउँवासीको लागि जगहिटमा जारी सूचना

- चाडवाडको समयमा जथाभावी नखाऔं, नपिऊ, सन्तुलित र पोषणयुक्त आहार खाऔं ।
- चाडवाडको समयमा आफ्नो घर छाडेर टाँहासम्म नजाऔं, जानै परेमा भ्रयाल, ढोका, गृह बन्द गरेर जाऔं र छिमेकीलाईसमेत जानकारी गराऔं ।
- बाटोघाटो, पुलपुलेसा लगायत सार्वजनिक क्षेत्रलाई अवरोध गरेर आफ्ना व्यक्तिगत कार्य नगरौं । यसरी अवरोध गर्दा दण्ड सजायको भागी हुनुपर्नेछ ।
- सबैले चर्पीको प्रयोग गरौं । सार्वजनिक समारोह कार्यक्रम भोजभतेर गर्दा अस्थायी चर्पीको व्यवस्था गरी दिसा-पिसाव जन्त्य संक्रमणलाई रोक्ौं ।
- चाडवाडको समयमा फजुल खर्च नगरौं, बचत गर्ने बाँची बसालौं ।

अभय कुमार गुप्ता *दिनेश पौडेल* *बबि कुमार् राई*
प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत *उपाध्यक्ष* *अध्यक्ष*

मिठवाजुड गाउँपालिका, गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, तोरुंग कोशी प्रदेश, नेपाल

दृष्टि...

छन्, सबैको उद्गमस्थल हिमालय पर्वतीय सभ्यतालाई नै मानिएको छ। इतिहासको लामो कालखण्डमा पटक-पटक अनेक प्रकारका मूर्ति पूजा विरोधी आन्दोलन भए। यस्तो आन्दोलनका क्रममा देवीका मूर्तिमात्र नष्ट भएनन्। यसका पछाडिको सूक्ष्म विश्व दृष्टिकोण पनि नष्ट भयो।

यसले संसारका धर्मपन्थलाई दुई भागमा विभाजित गरिदियो। एक खालका धर्मपन्थ यस्ता भए, जसमा तपश्चर्या र देवी पूजनको परम्परा लोप भयो। यिनीहरू 'प्रार्थनाको पद्धति' र स्वर्ग-नर्कको अवधारणामा सीमित भए। धर्तीलाई 'पितृभूमि' भन्न थाले। यिनीहरूलाई आज क्रमशः यहूदी, इसाई र इस्लाम नामले चिनिन्छ।

अर्को खालका धर्मपन्थहरूले तपश्चर्याको पद्धति, देवी पूजनको परम्परा र 'निर्वाण' / 'मोक्ष'को अवधारणालाई निरन्तरता दिए। धर्तीलाई 'मातृभूमि' भने। यिनीहरूलाई आज वैदिक, बौद्ध, जैन, बोन, ताओ, मुन्धुम आदि नामले चिनिन्छ।

विश्वमा प्रचलित धर्मपन्थहरूमा भेद छ भने यही आधारभूत भेद हो। नत्र धर्मपन्थ भित्रको भेद भाषाको भेद मात्र हो। जुन धर्मपन्थले हिमाली मातृभूमि मान्दछन्, तिनीहरू बीचमा स्वतः साह्रनो जोडिन्छ। मातृभूमि मान्नेवित्तिकै देवी पूजन (प्रकृति पूजन) संस्कृति जोडिएर आउँछ।

मुन्धुम जस्ता धर्मपन्थमा दशैको विधान नहोला, तर प्रकृति पूजनको परम्परा अवश्य छ। यस अर्थमा वैदिक (हिन्दू) र मुन्धुम लगायत हिमाली सभ्यताका सबै धर्मपन्थ समान छन्। प्रकृतिप्रतिको सबैको बोध एउटै छ। सबैले धर्तीलाई मातृभूमि नै भन्दछन्। यसकारण दशैको धार्मिक विधान गैरहिन्दुको विरोधमा छैन।

धर्मपन्थका आ-आफ्ना स्वायत्त मार्ग हुन्छन्। भक्ति योगमा मूर्ति पूजाको छट्टै महत्त्व हुन्छ, जुन अन्य मार्गमा हुँदैन। धर्मपन्थमा यस्ता भेद

अवश्य छन्। तैपनि मूलभूत निष्कर्षमा यहाँका धर्मपन्थहरू एकै ठाउँमा छन्। मातृभूमिको अवधारणा नै त्यो एकताको सूत्र हो। जसले यहाँका सबैलाई समुदायलाई मौलिक र सहिष्णु बनाएको छ।

अध्यात्मका प्रचलित समाज शास्त्रले भन्दछ- इतिहास, असभ्यता-वर्बरता-सभ्यताको एकल रेखीय प्रक्रियाबाट यहाँसम्म आएको हो। १२ हजार वर्ष अघिसम्म मानिस असभ्य र जंगली थिए। अलि-अलि गर्दै सभ्य भएका हुन्।

यिनीहरू धर्मलाई अन्धविश्वास र भयको उपज ठान्दछन्। उनीहरूको विचारमा प्राकृतिक घटनाबाट डराएर जंगली मानिसले प्रकृतिप्रति विन्तभाउ धर्म थाल्यो। यही प्रक्रियाबाट धर्म जन्मियो।

दशैको नाममा विगतमा भएको भेद र दमन राजनीतिक कारणले हो, धर्मका कारणले होइन। यसकारण दशै स्वयंलाई जनजाति विरोधी चाड भन्नु उपयुक्त हुन्न।

यस खालको शिक्षा ग्रहण गरेका विद्वानले देवी पूजालाई अन्धविश्वास ठान्नु स्वाभाविक हो। यद्यपि यो बुझाई स्वयंमा भूट र अन्धविश्वास हो। भयबाट विज्ञान कहिल्यै पैदा हुँदैन। विषयप्रतिको प्रेम र होसपूर्ण खोजबाट मात्र पैदा हुन्छ।

यद्यार्थ के हो भने, इतिहास एकल रेखीय थिएन, छैन। यो बहुआयामिक छ। यही बहुआयामिकताभित्र इतिहासको खास अणुमा प्रकृतिका सूक्ष्म नियम बोध गरेका खास मानिस जन्मिए।

उनीहरूको प्रकृतिप्रतिको प्रेम र होसपूर्ण खोजले नै धर्म (विज्ञान) जन्मियो। धर्मले विन्ध, प्रतीक र काव्यको भाषामा प्रकृतिको सूक्ष्म नियम बुझाउने प्रयास गर्यो। यसै क्रममा अनेक कथा, कहानी र कर्मकाण्ड रचना गरिए। यसै अन्तरगत देवी पूजनको परम्परा बसाइयो। कालान्तरमा यसैले चाड

(संस्कृति) को रूप लियो। तर यात्रिक ज्ञानवाला विद्वानले यो तथ्य बुझ्न सकेनन्। त्यसैले देवी र दानवका कथालाई हलुवाया आर्य-अनार्य लडाईं भनिदिए। जनजाति नेताले त्यही कुरो पत्याए। तब दशै जनजाति विरोधी चाड हो भन्ने होवा फैलाइयो।

इतिहास र धर्म सम्बन्धी प्रचलित समाजशास्त्रीय निष्कर्ष नै गलत छन्। समाजशास्त्रका प्रचलित सिद्धान्त व्यक्ति र प्रकृतिको सूक्ष्म गहिराइमा प्रवेश गरेकै छैनन्। त्यसकारण इतिहास र धर्मबारे गलत भाष्य तयार भएको छ।

हामा नेता र विद्वानहरू यस्तै गलत भाष्यलाई सर्वोपरि मानेर हिँडेका छन्। त्यसकारण उनीहरू मुन्धुमी र वैदिकबीच अनावश्यक भेद खोजिरहेका छन्। यसले अनावश्यक विभाजनमुखी वैचारिकी निर्माण गरिरहेको छ।

दशैको नाममा विगतमा भएको भेद र दमन राजनीतिक कारणले हो, धर्मका कारणले होइन। यसकारण दशै स्वयंलाई जनजाति विरोधी चाड भन्नु उपयुक्त हुन्न।

विश्विधतामा एकता अवश्य धर्मपन्थमा विकृति छन्। धर्मले देवी खोज वाहिर नजाऊ, तिम्रो शरीर स्वयं देवी (प्रकृति) हुन् भनेको थियो। तर मानिसहरू आफ्नो शरीरभन्दा परको मूर्तिमा देवी खोज्न थाले। आफूभित्रको पशुवृत्तिको बलि चढाउ भनेको थियो। मानिसले निर्दोष पशुको हत्या गरेर रगत चढाउँदा देवी खुशी हुन्छन् भन्ने अर्थ लगायो। धर्मलाई बुझा यस्ता विकृतिलाई होइन, यस भित्रको विज्ञानलाई चाहिँ बुझ्न जरुरी छ।

अर्कोतिर, पहिचानवादीले इतिहास, धर्म र पहिचान सम्बन्धी प्रचलित धारणा नै सच्याउन जरुरी छ। असभ्यता-वर्बरता-सभ्यताको एकल रेखा स्वीकार्ने विधिके यहाँको सभ्यताको विज्ञान छैन। त्यो विज्ञान

मर्दा यहाँका आदिवासीको पहिचान पनि मर्छ।

भाषा, भूगोल, आर्थिक जीवन र मनोवैज्ञानिक एकत्व पहिचानका स्थूल आयाम हुन्। मातृभूमि, प्रकृति पूजन र निर्वाण/मोक्ष, जस्ता चेतना र संस्कृतिचाहिँ यहाँका आदिवासीको वास्तविक पहिचान हो। यो अन्धविश्वास होइन, भयको उपज पनि होइन, बरु इतिहासको उच्चतम ज्ञान र गौरव गर्ने विषय हो। जनजाति नेताले अब यसरी सोचन जरुरी छ।

साम्रा, दशैमा सबैले टीका लगाउनुपर्छ भन्ने छैन। तर यति चाहिँ कुन जस्तो छ कि दशैको विज्ञान जनजाति विरोधी छैन। दशैको हिंसा अर्थ-अनार्य भेद गर्न जरुरी छैन। बरु समुदाय बीचको स्वायत्तता र अन्तरसम्बन्धलाई सही ढंगले परिभाषित गर्न जरुरी छ। विश्विधतामा एकताको यथार्थलाई बुझ्न जरुरी छ। यस्तो प्रकारको एकताले मात्र यहाँको पहिचान आन्दोलन सफल हुन्छ। अनलाईन खबरबाट



स्वास्थ्य

कति घण्टा सुत्ने ?

विभिन्न उमेरका मानिसहरूको निद्राको आवश्यकता फरक-फरक हुने गर्छ। हामीहरू प्रायले आफूलाई पर्याप्त निद्रा नपुगेको सहजै थाहा पाउँछौं। तर पर्याप्त निद्रा भनको कति हो त? अमेरिकाको नेशनल स्लीप फाउण्डेशनले गरेको एक अनुसन्धानले भनेको छ - त्यो तपाईंको उमेरमा भर पर्छ।

सुत्ने नियमितताको अभाव, मरिच, कफी र इनर्जी ड्रिंक्स जस्ता पेय पदार्थको सेवन, अलार्म घडी र दिनको प्रकाश जस्ता कुराहरूले मानिसको बायोलेजीकल क्लक अर्थात् जैविक घडीलाई प्रभावित गर्ने गर्छ। फाउण्डेशनका अनुसार व्यक्तिको निद्राको आवश्यकता उस्को जीवनशैलीमा आधारित हुने गर्छ।

तर उमेरले पनि मानिसको निद्राको आवश्यकतामा महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्धारण गर्ने गर्छ।

नवजात (०-३ महिना) - भर्खर जन्मेका बच्चाहरूले सामान्यतया दैनिक १४ देखि १७ सुत्नु पर्दछ। ११ देखि १३ घण्टा

सुत्ता पनि तिनीहरूलाई निद्रा पुग्छ, तर १९ घण्टाभन्दा बढी सुत्नु दिनु हुँदैन।

शिशु (४-११ महिना) - यिनीहरूका लागि उपयुक्त १२ देखि १५ घण्टाको निद्रा हो। कस्तीमा १० घण्टा सुत्ता पनि निद्रा पुग्न सक्छ तर शिशुहरूलाई १८ घण्टाभन्दा बढी कहिल्यै सुत्नु हुँदैन।

वामे संनेहरू (१-२ वर्ष) - यो उमेरका बच्चाहरूले ११ देखि १४ घण्टा सुत्नु पर्छ। यिनीहरूका लागि स्वीकार्य ९ देखि १६ घण्टाको निद्रा हो।

विद्यालय जानु अघिका (३-५ वर्ष) - विशेषज्ञहरू यो उमेर समूहका बच्चाहरूले १० देखि १३ घण्टा सुत्नु पर्ने बताएका छन्। तर ८ घण्टाभन्दा कम र १४ घण्टा भन्दा बढी निद्रा यिनीहरूलाई उपयुक्त हुँदैन।

स्कूले उमेरका (६-१३ वर्ष) - अमेरिकी निद्रा फाउण्डेशनका अनुसार यो उमेरकाहरूले ९ देखि बाँकी अन्तिम पेजमा...

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० साबको विजया दशमी शुभ द्विपावला र छठ पर्यको शुभ अपसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई, दिदी-बहिनीहरूमा सख शान्ति एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको लागि हार्दिक र शुभकामना व्यक्त गर

योगेन्द्र प्रसाद मण्डल
संघिय सांसद क्षेत्र नं. ५ मोरंग

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० साबको विजया दशमी शुभ द्विपावला र छठ पर्यको शुभ अपसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई, दिदी-बहिनीहरूमा सख शान्ति एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको लागि हार्दिक र शुभकामना व्यक्त गर

जय प्रकाश महतो (महासचिव)
अखिल नेपाल पिछडा वर्ग

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० साबको विजया दशमी शुभ द्विपावला र छठ पर्यको शुभ अपसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई, दिदी-बहिनीहरूमा सख शान्ति एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको लागि हार्दिक र शुभकामना व्यक्त गर

स्वास्तिक आयल इन्डस्ट्रिय प्रा.लि.
परिवार, विराटनगर

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

२०८० साबको विजया दशमी शुभ द्विपावला र छठ पर्यको शुभ अपसरमा सतपूर्ण ढाजुभाई, दिदी-बहिनीहरूमा सख शान्ति एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको लागि हार्दिक र शुभकामना व्यक्त गर

राजकुमार यादव (अध्यक्ष)
जनता समाजवादी पार्टी नेपाल मोरंग